

REDACTIUNEA.
Administrațiunea și Tipografia.
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
Scrisori nefrancate nu
se primesc. Manuscrisurile
nu se returnează.
INSERATE se primesc la AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la
scriitorișii Birourilor de anunțuri:
In Viena: M. Dukas Nachf.
Max. Augenthaler & Emerich Leiser.
Heinrich Schalk. Rudolf Mosse.
A. Oppelke Nachf. Anton Oppolke.
In Budapesta: A. V. Goldber-
ger, Ekstein Bernat. In Ham-
burg: Karolyi & Liebmann.
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
ciță garmond pe o colonă 6 or.
și 30 or. timbru pentru o pu-
blicare. — Publicări mai dese
după față și învoială.
RECLAME pe pagina a 8-a o
costă 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXIII

„GAZETA“ iese în fiecare zi.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare
Târgul Inului Nr. 30, etajiu
I.: Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr.
v. a. sau 15 bani. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 103.

Brașov, Luni-Marti 9 (22) Mai.

1900.

Delegații unguri și Goluchowski.

Förte liniștit și neted au de-
curs în comisiunea delegațiunei un-
gare deciziunea privitoare la politica
esterioră a monarhiei. Nici o notă
discordantă, nici un accent opozițio-
nal. Și nici că ne puteam aștepta la
alt-ceva, după-ce elementele opozi-
ționale lipsesc cu totul din delega-
țiune, ér cei-ce o compun sunt toți
din garda actuală a ministrului-pre-
ședinte Szell.

Președinte al comisiunei pentru
afacerile esteriore fiind Coloman
Tisza, raportor Max Falk, ér vorbi-
tori Berzeviczy, Apponyi etc., era
înainte de prevedut, că ministrul de
esterne Goluchowski nu va întâmpina
nici cea mai mică opozițiune și că
rezultatul va fi votarea increderii
față cu politica lui și primirea
budgetului prezentat de el.

Membrii comisiunei amintite au
adresat, ce-i drept, ministrului de
esterne mai multe întrebări, mai
ales cu privire la Orient și la ves-
titul său *status quo*, dér le-au adre-
sat în mod atât de discret și cu
atâta cruțare, încât i-a fost ușor
contelui Goluchowski să trecă peste
ele și să facă să reiese strălucitor
succesul politice sale pe totă linia.

Nu vom pute dice, că acest suc-
ces ar fi numai aparent, dér nici
nu putem să-l considerăm ca neîndoios
pe câtă vreme numai viitorul va
avé să-l constate definitiv. Acesta
în ce privește în special politica
orientală și raporturile cu Rusia, pe
basa înțelegerii din 1897.

S'au relevat în sinul comisiunei
faimale, ce au fost lăpote într'o parte
mare a presei europene, că între
Rusia și Bulgaria s'ar fi petrecut
nise învoeli de natură a sgudui con-
vențiunea încheiată între monarhia
noastră și Rusia și s'a constatat cu
satisfacțiune, că atât din discursul
de deschidere al Majestății Sale, cât
și din espunerea ministrului de esterne
reiese, că acea înțelegere cu Rusia
nu este întru nimic alterată. De aici
au conchis vorbitorii, că ministrul de
esterne a trebuit să aibă cunoscință
despre scopul și cuprinsul misiunei,
ce au avut'o anumiți bărbați de
stat ruși și bulgari la Sofia și la Pe-
tersburg.

Contele Goluchowski a răspuns,
că prea s'au exagerat faptele. Gu-
vernul bulgar a cerut dela cel ru-
sesc să-i trimită un financiar probat,
care să examineze starea financelor
bulgare și să facă propuneri guver-
nului din Sofia pentru îmbunătățirea
ei. Atâta a fost tot. Guvernul ru-
sesc a împlinit dorința celui bulgar,
dér nu se gândesce la operațiuni
financiare. Tot așa ministrul de res-
boiu bulgar Paprikov a mers la
Petersburg, să studieze acolo insti-
tuțiunile militare rusești.

Nici un moment de îngrijire
așa-dér, nimic bătător la ochi nu s'a
petrecut, după d-l Goluchowski, ér
membrii comisiunei delegațiunei un-
gare îl cred pe cuvânt, căci le și
place a-se deda cu acest gând. Și
apoi, cum dice organul lui Falk,

n'ar fi fost ofensător pentru guvernul
din Petersburg chiar și numai dacă
Goluchowski i-ar fi adresat o întrebare
asupra acelor misiuni, cari, cei
drepți, „nu prea sunt de înțeles?“
„Acésta întrebare“, dice, „ar presu-
pune, că Austro-Ungaria ar trage la
îndoelă bună credință a Rusiei, și
așa ceva este necuviincios. Trebuie
să ne ținem dér de înțelegerea cu
Rusia și să tălmăcim în sensul ace-
steia cele ce se petrec în Bulgaria,
până-ce nu se va dovedi alt-ceva.
Er contelui Goluchowski ne încre-
dem, căci urmăresce cu atențiune
tote evenimentele bulgare“ etc.

Așa vorbesce Falk în foia sa,
așa a vorbit și în comisiune, și el a
îmbetrénit ca raportor în afacerile
esterne. O astfel de interpretare cade
bine inimei șovinistilor, căci pelângă
tămăia, ce au ars'o Berlinii spre
gloria viitoare Maghiarie, e bine să
se scie asigurată și din partea Ru-
siei pacea, de care vor avé lipsă încă și
o sută de ani de acum înainte, pen-
truca să-și realizeze programul de întări-
re națională interioară, dela care a fă-
cut atârător presidentul delegațiunei,
Szilagy, concursul Ungariei la
mijlocele pentru susținerea vașei și
puterii monarhiei înafară.

Școlile confesionale și de stat.

Interesant este, că și Maghiarii refor-
mați se pronunță acum pentru susținerea
școlilor populare confesionale și în contra
străformării lor în școle de stat.

În ședința dela 16 l. c. a districtului
bisericesc evang. ref. de dincolo de Tisa se
făcu o manifestațiune interesantă în contra
prefacerii școlilor populare în școle de
stat. Din incidentul mai multor casuri
concrete, adevă, notarul publ. reg. Dr. Da-
drag a protestat în contra *uzurinei*, cu care
școlile susținute de biserica reformată se
dau pe mâna statului. Președintele tablei
regesce din Oradea mare și curator al dis-
trictului Bihariei, Zigmund Ritook a de-
saprobat, că statul își însușesce clădirile și
pământurile școlilor pe veci și bisericii îi
lasă numai un drept de proprietate fictiv.

În desbaterea asupra acestei cestiuni
tocmai membrii mireni au fost aceia, care
au combătut statificarea. Intre conțrarii
statificării (a trecerii școlei confesionale la
stat) s'a aflat chiar și Coloman Tisza, la
propunerea căruia s'a luat următorea re-
soluție: „Districtele bisericosești sunt serios
provocate, de a se învoi numai în cazul
acela la străformarea școlilor populare în
școle de stat și de a recomanda districtului
bisericesc această statificare când va fi
neîndoios documentat, că biserica nu e în
stare a susține școla. Din cauza această să
se prezenteze districtului din cas în cas
espunerile respective ale situației“.

Mai departe s'a mai primit și urmă-
torul amendament făcut de Dr. L. Baksa:
„Statificarea e admisibilă numai în cazul,
dacă subvențiunea de stat ce stă la dispo-
zițiă pe basa §-lui 16 a art. de lege din 1893
n'ar fi de ajuns nici măcar pentru între-
girea salariilor învățătorescești și a quien-
quenalelor“.

În ce privește casurile concrete ve-
nite în discuțiune, s'a enunțiat la propu-
nerea lui S. Ritook, că districtul numai

atunci se învoesce, ca școle populare din
Bereg-Som, Csetfalva, Mezövár și Darpa să
trecă la stat, dacă s'ar asigura prin con-
tract, că statul va reda realitățile predate
lui, dacă biserica va voi să-și susțină éraš
singură școlile.

Este caracteristic, cum chiar Ma-
ghiarii se luptă pentru conservarea carac-
terului școlilor lor confesionale, cu tote că
ei nu sunt amenințați de a-și perde prin-
tr'asta limba lor proprie, ca limbă de pro-
punere și instrucțiune.

Goluchowski despre cestiunea
Porților-de-Fier. Interpelat în delega-
țiunea ungară asupra cestiunei Porților-de-
Fier, ministrul comun de esterne, contele
Goluchowski, a răspuns următorele: „Ce
privesce taxele de peiași la Porțile-de-
Fier, guvernele rusesce, român și bulgar au
ridicat la început protestări. Noi am esa-
minat protestările acestea și ne-am preci-
sat punctul nostru de vedere în direcțiă,
că nu vom renunța la drepturile garantate în
tratatul dela Berlin. De atunci nu s'au mai fă-
cut proteste și tote cărăbiile, ce trec prin
punctul cestionat, plătesc taxele prescise“.

„Reichsrath“-ul austriac a fost
amănat până la 8 Iunie. În ședința ultimă
de Sâmbătă Cehii au continuat obstrucțiunea.
Până la ora 3 și 50 m. d. a. nu s'a făcut
alta, decât s'au cetit hârții intrate la pre-
sidiu și s'au propus votări nominale. Tot
în ședința această s'a petrecut ceva estra-
ordinar. Obstrucționiștii cehi au interpelat
din cauză, că procurorul de stat a făcut
să se confisce o lucrare în poesiă a renu-
mitului poet ceh Czech Svatopluk, intitulă
„Faurul din Lesetin“. Interpelatorul a
depus totodată pe biroul camerei poesia,
ce se estinde pe 200 pagini tipărite și s'a
apucat s'o citească. Partea cea mai amu-
santă a lucrului este, că „Faurul din Le-
setin“ va trebui să fiă introdus în procesul
verbal, așa că broșura confiscată va apăre
pe oheltiuala tipografiei de stat.

Se crede, că redeschidându-se parla-
mentul la 8 Iunie, nu se vor ține decât 2-3
ședințe, deoarece guvernul ar fi acum decis
să disolve „Reichsrath“-ul.

Listele alegătorilor. Cetim în
„Pester Lloyd“: listele permanente ale
alegătorilor dietali se compun acum în
tota țera și încă în anul acesta deja
după dispozițiunile legii asupra judica-
turei Curiei. Aceste liste se vor rectifica
în viitor numai odată pe an. Ministrul de
interne a adresat către comitetele centrale
din comitate două deciziuni principiare,
prin cari le atrage atențiunea la spiritul și
la intențiunea legii amintite.

În sensul acestei nouă legi este a se
depune la notarul reg. un exemplar al
listei permanente a alegătorilor, de pe care
fiă cine să-și potă procura o copie auten-
tică. Astfel se dă listei electorale cea mai
mare publicitate posibilă.

Ministrul de interne a ordonat ca lista
permanentă a alegătorilor dietali să nu se
facă nici în mai multe, nici în mai puține,
decât în patru exemplare. Dacă sediul cer-
cului electoral, sau cercul electoral oră-
șenesc cade în cercul de competență a doi
sau mai mulți notari reg., atunci întrebarea,
la care notar să se depună un exemplar al
listei, are să-o decidă comitetul central.

S'a mai întemplat, că listele au fost

compuse de comisiuni de conscriere ai căror
membri nu erau adunați în număr com-
plet. Acuma a ordonat ministrul de interne
fôrte strict, că la conscrieri trebuie să fiă
de față toți trei membri ai comisiunei legal
înstituite și listele de conscriere trimise
comitetului central să fiă subscribe de toți
trei membri ai comisiunii.

Procesul în afacerea lanou.

Cetitorilor noștri le este cunoscut ape-
lul, ce studentul universitar Ioan Scurtu l'a
înaintat la senatul de apel contra decisiu-
nei judecătorului de construcțiă, care l'a as-
cultat și l'a pus sub cercetare în cauza
lanou.

Acum ni-se comunică din Clușiă, că
tribunalul, ca senat de apel, a respins amin-
titul apel, pe cuvânt, că n'a fost scris în
„limba statului“, cerând să 'i-se predea în
termin de trei zile apelul în limba ungerescă,
sau însoțit cu traducere ungerescă, căci alt-
fel nu-l va lua în seamă.

În urma acestei ilegale decisiuni, d-l
Scurtu a adresat prin tribunal următorul
apel către Tabla regesce, scris tot în limba
română:

Nr. 2906/900

On. senat de apel.

În contra decisiunii tribunalului reg.
din Clușiă (ca senat de apel) prin
care mi-se respinge apelul înaintat în
contra decisiunei de urmărire a judecă-
torului de instrucțiă din Clușiă în pro-
cesul de presă, ce mi-sa întentat pentru
pretinse delictes (vătămăre de onore și ca-
lumnii) față c'un anume subprocuror conte
Lazăr Miklos, am onore a presenta către
Tabla reg.

Apel.

Motivele în cari se basază apelul sunt:

1) Este nefondată legalicesce decisiu-
nea tribunalului, pentru-oă:

a) În basa articolului de lege XLIV
din 1868 „în cestia egalei îndreptățiri a na-
ționalităților“, eu pot usa de dreptul limbei
mele la ori-ce oficiu al țerei.

b) Acest drept fundamental nu mi-l
pote lua nici o lege organoică, pe cum ar
fi legea despre procedura penală, sau ori-ce
lege ori ordinațiune despre administrațiă
justiției, de-ore-ce legea de naționalități,
înarticulată în dreptul nostru public, repre-
sentă o lege fundamentală a țerei, care ga-
rantază dreptul fundamentale ale cetățe-
nilor, între cari trebuie pus în prima linie
dreptul limbei materne.

2) Mai departe, este ilegală și nu pote
subsista juridicesce cestionata decisiune a
ou. tribunal, de ore-ce desoocotesce direct
§. 12 al legii de naționalități, care prevede
clar, că cereri și remedii de drept, dacă
nu-s scrise în limba statului, au să se tra-
ducă din oficiu.

3) Din aceste puncte de vedere prin-
cipale și îndemnat de respectul sincer față
cu legile țerei și față cu dreptatea nefulsifi-
cată, care atât de des și atât de temerar se
calcă în picioare de către autoritățile țerei,
căr au jurat să o respecte,

Înaintez prin ou. tribunal acest apel
la Tabla reg. din Clușiă, competentul forsu-
perior, pe care o rog să frângă ilegalitatea
comisă prin decisiunea Nr. 2906/900 a tri-
bunalului ca senat de apel, cassând acea
dispozițiă și ordonând primirea în deliberare
a apelului meu înaintat în contra decisiunii
Nr. 920/900 a judecătorului de instrucțiă din
Clușiă și alăturat aici împreună cu actul
de respingere al tribunalului.

Clușiă, 18 Mai 1900.

Ioan Scurtu,
abs. în litere și stud. în drept.

Cronica externă.

Austro-Ungaria, Rusia și Orientul. În ședința de Sâmbătă a delegațiunii ungare, contele Apponyi a interpellat pe ministrul de externe Goluchowski privitor la faptul, că bărbai de stat ruși și bulgari au umblat unii pe la Sofia, alții pe la Petersburg cu anumite misiuni. — Ministru de externe a răspuns îndată. Misiunea ministrului bulgar de război la Petersburg a fost — duse Goluchowski — să studieze instituțiile militare rusești, și nu e nimic surprinzător în vestea, că guvernul bulgar dorește să intre în armata rusă ca ofițeri bulgari, căci astfel de ofițeri sunt și în armatele germane, franceze și austro-ungare. În ce privește misiunile rusești în Bulgaria, observă Goluchowski, că guvernul austro-ungar a avut prealabilă cunoștință despre ele și Rusia, cu considerare la învoiala ce a încheiat-o cu Austro-Ungaria, a procedat pe deplin leal și corect.

În ce privește întrebarea, dacă între Austro-Ungaria și Italia există vre-o învoială cu privire la Albania, răspunde Goluchowski negativ. Cu Italia monarhia austro-ungară e pe deplin înțeleasă și de aceea *status quo* nu poate fi conturbat în nici un punct al Peninsulei balcanice prin acțiunea unilaterală a nici unei puteri interesate.

Maghiarii și Rușii. Diarul rusesc „Sviet“ al lui Komaroff scrie un articol foarte aspru în contra Ungariei. „Maghiarii, dice el, sunt ca și Englezii. O alianță cu ei este cu neputință. Tote propunerile lor de bună vecinătate sau de alianță, sunt false seduceri. Cu mult mai sigur și mai avantajos este de a vedea în ei numai inimiș neimpăcați și de-a ne gândi numai la lupta cu ei. În Rusia am văzut de repezite ori Unguri nu puțin influenți, cari au venit aici în calitate de politicieni cu intențiuni amicabile, cari erau setoși de a se apropia de Slavi și de subsidii. Pe când oinșteam noi pe acești preținși amici, copiii lor de pe băncile școlilor patriei lor nu fără scirea și aprobarea părinților se hrăneau de ură contra Rusiei barbare. Cu Maghiarii te poți bate, dar a intra în alianță cu ei, — nici-odată!“ „P. Lloyd“, care citează acest pasagiu, — ce gădilă înfumurarea jidano-maghiară, căci deși e ținut în termeni dușmănoși, dar Maghiarilor o mai mare importanță, decât ar merita — răspunde cu alt pasagiu al diarului semi-oficios „Herold“ din Petersburg, în care se dice: „Ar fi prea mult, decât am cere dela „Sviet“ să scie, cu ce mare îngrijire și băgare de seamă a procedat mai întâiu principele Lobanoff și apoi urmașul său, contele Muraviev, ca să cultive bune raporturi cu Ungaria“. Ei bine, diplomația o face Muraviev, și adevăratele sentimente le dă pe față Komaroff.

Miscarea din Bulgaria n'a încetat cu totul. După înăbușirea revoltei de acum vr'o trei săptămâni, opoziția bulgară s'a pus érași pe lucru. Ea organizează treizeci de meetinguri mari în contra percepției impositului financiar în natură (dijmă) în loc de bani. La Sofia sosesc numeroase delegațiuni țărănești. Guvernul bulgar îngrijat de mișcarea aceasta, a dispus, ca garnisona Sofia să fie considerabil întărită.

Războiul sfânt al Marocului. Se vorbește, că războiul sfânt are să începă în curând: triburile dela granița sud-est se concentrează la Tafilet. După părerea unora, războiul sfânt ar fi îndreptat în contra coloniilor franceze dela Iglî. Alții cred, că ar fi îndreptat în contra Sultanului chiar. Guvernul francez a dat comandantului corpului al 19-lea ordin să întărească trupele dela granița Marocului. Pe de altă parte ministrul francez dela Tanger a înștiințat pe guvernul marocan, că ori-ce agresiune va fi cu vigore respinsă.

Regina Angliei și ducele de Orleans. Se scie, că *Villete*, cunoscutul caricaturist francez, a făcut în „le Rire“ mai multe caricaturi reprezentând pe regina Victoria a Angliei în mod foarte irreverentios. Ducele de Orleans, care e nepotul reginei, i-a scris lui *Villete* o scrisoare în care

il felicita, că a luat apărarea Burilor. Scrisoarea a produs mare emoțiune în cercurile englezesce, cari cerură escluderea din cluburile unde ducele de Orleans era membru. Acum în urmă președintele clubului „Bachelors“ a cerut ducelui de Orleans să dimisioneze. Ducele a refuzat. Incidentul pasionază toate păturile sociale atât la Londra, cât și la Paris.

Germania și Congo. La Londra au provocat o mare senzațiune informațiunile diarului „Daily Telegraph“, după care Germania ar fi încălcat teritoriul statului Congo. Diarul „Lokalanzeiger“ crede, că versiunea englesă a faptelor e ore cu exagerată și că trebuie cu mult reduse cele 3000 mile pătrate de teritoriu, precum și cei 1000 de soldați și 15 ofițeri despre cari e vorba în depeșa englesă. Este totuși în afară de ori-ce îndoială, că a fost ciocnire între trupele germane și trupele congoleze, cu toate că în cercurile oficiale nu s'a primit încă confirmarea evenimentului. Probabil e vorba aici de o contestare de fruntariă, care a fost chiar obiectul unei oălătorii la Berlin lui Beernaert, președintele consiliului de miniștri din Belgia. De altă parte se telegrafază din Bruxelles către „New-York Herald“ următoarele:

„Limitele posesiunilor germane și congoleze în această parte a Tanganyikei fusesse de demult determinate prin tratat, când geografi eminenți descoperiră, că toate cărțile dădeau o situația inexactă lacului Kihivon. Asupra acestora. Germania propuse o revizuire a aranjamentului încheiat, cerând o mărire de teritoriu la nord, în paguba statului Congo. Beernaert se duse la Berlin în Ianuarie trecut și conveni cu d-l de Bülow ca litigiul să fie regulat la fața locului de o comisiune de delimitare germano-belgică. Se speră, că Germania va desavua inițiativa ofițerilor și va relua negocierile prin intermediarul unei comisii de delimitare“.

Programa sărbării dela 10 Maiu. Etă programa sărbării zilei de 10 Maiu, a nouăspre-decea aniversare a înocării:

În reversatul dorilor 21 tunuri vor anunța capitalei solemnitatea zilei. La orele 10 jum. dimineața se va celebra la Metropoliu un Te-Deum în prezența MM. LL. Regelui și Reginei și AA. LL. RR. Principelui și Principesei României, încunjuțați de Curțile Regale și Princiare.

Vor asista la acest Te-Deum: D-nii miniștri etc. Senatori, deputați și reprezentanții tuturor autorităților civile și militare. Armata va fi așezată pe strade și pietele între Palat și Mitropolie. Pornirea dela Palatul din Bucuresci a MM. LL. Regelui și Reginei, împreună cu AA. LL. Principele și Principesa României, spre a asista la Te-Deum, se va anunța prin 101 tunuri. La 11 și jum. ore Maj. Sa Regele va primi defilarea pe Bulevardul Universității, înaintea statuei lui Mihail Viteazul. Dela orele 8 sera muzicile militare vor oănta în grădinile și pietele publice.

Tot-odată se va celebra în 10 Maiu un Te-Deum în toate comunele urbane și rurale din țară. Prefecții vor primi felicitările autorităților civile și militare și ale orașenilor.

SCRIRILE DILEI.

— 8 21 Maiu.

Un preot român și ajutorul de stat. Preotul român unit Petru Langa din Șercaia a dat un frumos și bărbătesc exemplu de modul, cum ar trebui să procedă preoțimea față de revoltătorea nedreptate, ce o săvârșese ministrul unguresc de culte *Wlassics* prin împărțirea așa numitului „ajutor de stat“. De amintit preot încă s'a „milostivit“ „generosul“ ministru și i-a asignat suma de 30 fl. Preotul îndignat de acesta a făcut așa de bine, că a respins „argintii lui Iuda“ și a trimis consistoriului din Blășiți în loc de chitanță o scrisoare în care dice între altele: „Și-a greșit d-l ministru țergul, căci în Petru Langa nu și-a aflat pe Iuda. Las la voia d-lui ministru sfertul de 30 arginți... Sunt preot și cetățeu cu numeroși membri în familiă... Îndă această milă o resping odată pentru totdeauna“... Procederea bărbătească și româ-

nescă a d-lui preot Langa n'ar strica să fie urmată și de ceilalți frați ai săi, dovădind astfel, că nu vor să-și vândă independența și conștiința lor de preoți români pentru un ticălos de „ajutor“, ce-l împarte ministrul după buna lui chibzuință și în contra voinții superiorității bisericesci, ale cărei liste le schimbă cum îl taie capul și cum cer interesele turbatului șovinism.

Potop asupra Seliștei. „Tel. Rom.“ i se scrie din Seliște: Mercuri la orele 3 p. m. s'a descărcat asupra comunei noastre un potop, rupere de nori, împreună cu ghiață, de care nu s'a pomenit. Apa riului crescuse foarte mare și așa era de turbată, încât puțin a lipsit numai, ca în o parte a comunei să facă mari nenorociri. Tote podurile, afară de podul cel mare din mijlocul comunei, au fost rupte și duse de apă. Asemenea și astupăturile și canalurile morilor. Locurile mai ridicate erau albite ca în mijlocul ernei de ghiață, ce oăduse. Acesta a făcut mari stricăciuni pomilor și sămănăturilor de prin grădini. Norocul, că pe hotar această ghiață nu a ajuns decât numai o parte mică. O jumătate de oră a durat acest înfiorător potop, care a umplut de grăză pe toți.

Avis pentru trecătorii în „Poiană“. Batalionul 3 al regimentului de infanterie Alexandru I Nr. 2 va țină în 23 Maiu n. c. n timpul dela 7 ore dimineața până la 1 ora p. m. exercițiul de tragere la țintă cu patrone încărcate pe pașunea din Poiană. Acesta se face cunoscut publicului, ca în acel timp să nu trecă pe-acolo.

Alegere de preot. În 30 Aprilie v. c. s'a făcut alegerea de preot în parochia Măgina din tractul Alba-Iuliei. A fost ales cu unanimitate d-l Candin *Suciu*, absolvent de teologie.

Creștinismul insultat de școlarii jidanii. Din Mad, comitatul Zemplin, i se comunică lui „Alkotmány“ următoarea scire: Preotul reformat și președintele școlii de stat din Mad, împreună cu învățătorul dirigent au adresat inspectorului r. de școle o plângere ne mai pomenită. Acusatorii s'au convins, că elevii jidani ai școlii de stat rup din cărțile de învățământ aprobate de ministerul de culte numele lui Christos, la cetire nu exprimă numele lui Christos, sau că cetesc „Kröesus“ în loc de „Kristus“. Când se esecută cântece patriotice, ei nu exprimă cuvântul „patriă“ și în loc de „Isten áldd meg a magyart (binecuvânteză Dómne pe Maghiari) ei cântă „Isten áldd meg a zsidot“ (binecuvântă Dómne pe Jidani). Atât președintele senatului școlar, cât și inspectorul școlar, sunt de părere, că cei ce învață pe copiii jidani să se porțe astfel sunt învățătorii talmudisți imigrați din Galiția. — Ori cum ar fi, „patriotismul“ jidovesc îi costă mult pe Maghiari.

Familia regală română. Regele, Regina, Prințul, Principesa României, precum și micii prinți au sosit în Bucuresci Vineri sera. La Verciorova familia regală a fost întâmpinată de ministrul președinte Cantacuzino și de ministrul lucrărilor publice I. C. Grădișteanu. La gara din Bucuresci au întâmpinat-o Metropolitul-Primat, Metropolitul Moldovei cu toți episcopii, miniștri, primarul Bucurescilor, președinții camerelor, mulțime de senatori și deputați, înalți funcționari etc. Reginei și Principesei Maria i-s'au oferit numeroase buchete. Suvranii, principii moștenitori și micul principe Carol au descins la Palatul regal, și micile princese Maria și Elisabeta au descins la palatul dela Cotroceni.

Regularea salariilor cantorilor din Bucovina e fapt împlinit. Dela 1 Ianuarie 1900 primesc cantorii din Cernăuți 900 cor., în Suceava, Rădauți, Siret, Câmpulung, Horecea, și Roșița 800 cor., în decanatul Putilei și în Gurahumorului, Solca, Vatra-Dornei, Sadagura, Șipot pe Siret și Vijenca câte 700 cor., era cel din Lemberg 1000 cor. — Cantorii definitivii primesc 600 cor., și cei provisorii cu 200 cor. mai puțin decât cei definitivii. E vorba peste tot de cantorii bisericesci.

Regele Carol în Dobrogea. Se anunță, că M. S. Regele va asista la 15 Maiu st. v. la solemnitatea inaugurării monumentului ridicat în memoria anexiunii Dobrogei. Regele va visita cu această ocaziune noușle sate române, ce au fost înființate în districtul Tulcea. Maj. Sa va merge și la Salina, unde i-se pregătesce un apartament în otelul comisiei europene dunărene.

Nouă colonisări. Ministrul unguresc de agricultură Darányi n'are paciunța să aștepte până la toamnă, când va presenta noul proiect de lege pentru colonisări, ci chiar de acum lucrăză cu mare zel la ducerea în deplinire a cât mai multe colonisări. Astfel la Apatin, în comitatul Bac-Bodrog, a hotărât să coloniseze pe un teritoriu de 6384 jugăre cu 260 familii, dând fiă-cărui colonist câte 20 jugăre de pământ cu amortisare pe 20 de ani; 80 de case sunt deja construite, alte 70 se clădesc acum. Se vor mai face colonisări la Deliblat, Biserica albă, Denta, Moșnița, Timiș-Recaș și alte mai multe comune din acele părți. Anul trecut pământurile date coloniștilor au fost în preț de un milion 302,000 corone. În timpul de față sunt așezați pe 59 moșii 11,679 coloniști.

Inaugurarea pavilionului român la expoziția din Paris s'a făcut Vineri, în 18 Maiu st. n. în prezența personalului superior al expoziției, a membrilor corpului diplomatic, a comisarilor generali străini și a notabilităților coloniei române. D-l Dem. Olănescu, comisarul general al României, a binevențat pe numeroșii invitați. El a declarat, că România a ținut să figureze la expoziția din 1900 pentru a-se instrui și pentru a dovedi celorlalte popore, că este o țară cu viitor. După discursul d-lui Olănescu, invitații au vizitat diferitele secțiuni ale pavilionului, cari sunt foarte interesante. Între invitați au fost și comisarul general al expozițiunii generale, d-l Picard. Visita pavilionului a durat mai mult de două ore. Diferitele secțiuni, în deosebi acea a belle-lettre-arte, unde se află comora dela Petrôsa, a fost mult admirată de invitați. Secțiunea rezervată produselor solului și a subsolului asemenea a atras atențiunea specială a reprezentanților puterilor străine și a comisarilor generali străini. Mult admirată a fost și evangelia pictată de M. Sa Regina. La 3 ore d. a. un *lunch* a fost oferit în restaurantul român de d-l Olănescu personalului superior al expoziției. Aici cânta muzica română a lui Pădureanu. Serviciul a fost splendid; l'au făcut chelneri în livre albastră cu nasturi și galone aurie și de fete îmbrăcate în pitorescul costum românesc. — Președintele Republicii, d-l Loubet, și-a manifestat înalta sa mulțumire față de comisarul general al guvernului român, Olănescu, punându-i la dispoziția loja sa presidentială dela operă pentru reprezentanția „Romeo și Julieta“.

Concurența comerțului cu pesci. Deore-ce în timpul din urmă, împuținându-se pescii în apele de pe teritoriul ungare, au început a-se importa pe pietele ungare pesci din România și Serbia, ministrul de agricultură Darányi s'a grăbit să ia măsurii pentru paralizarea acestui import, înființând 42 societăți de pescuit, cari se estind pe un teritoriu de 238.391 jugăre catastrale. Societățile acestea vor avé să se îngrijescă de-a da un nou avânt prăsirei pescilor. Ministerul de agricultură li-a pus la dispozițiune mai multe milioane de pesci de prăsilă.

Congresul silvicultorilor. În zilele de 8 și 9 Maiu se va țină în Bucuresci un congres al silvicultorilor din întreaga țară. La acel congres vor participa câte trei silvicultori din fiă-care circumscripția, pe lângă corpul silvicultorilor de pe domeniile Coronei. Congresul va fi presidat de d-l Ioan Kalinderu.

O eroină bură. Printre soldații garnisonii Iohannesburg s'a descoperit o tină ră femeie. S'a deschis o anchetă și s'au aflat următoarele: Bărbatul acestei femei fiind obligat să mērgă la război, soția sa

se îmbracă bărbătesc și se înrolă și ea în armată. Ea plecă la luptă, și s'a luptat cu multă energie la Spionskoppe. Toamă într'un târziu s'a descoperit sexul său. Comandantul corpului de armată o trimise la locuința sa. Plecând, ea a ținut un discurs mulțimei strînse pe peronul gării. Ea a conșurat-o de-a continua lupta până la moarte. Apoi a adăugat, că a preferit să se bată pentru țera sa, decât să rămână bolnavă acasă.

Canal între Viena și Fiume. Din Viena se scrie, că în cercurile inginerilor se vorbește despre un plan mare. E vorba ca între Viena și Triest să se sape un canal după modelul canalului Dunărea-Odesa. La tăierea canalului s'ar folosi toate apele curgătoare dintre Viena și Triest.

Grevă în Berlin. Impiegații dela tramvaiul electric din Berlin s'au pus în grevă, ceea-ce împiedecă mult comunicația în oraș. Dintre 6 mii de impiegați s'au pus în grevă 4800. Causa grevei este, că societatea, care are întreprinderea, nu voese să urce salariile și să reducă timpul de muncă. Alaltăieri greviștii au luat ținută amenințătoare. Pe piața Alexandru s'a adunat forțe numeroase popor, care, alăturându-se greviștilor, a năvălit asupra vagonelor tramvaiului, răsturnând multe din ele. Câți-va din birjari au fost bătuiți sângeros. Cătră s'eră turburările s'au reinouit. Unui conducător de tramvai i-s'a aruncat prav în ochi, altul a fost străpuns drept răsbunare.

O răpire sensațională. Sub acest titlu „Orientul“ din Galați publică următoarele: Astăzi pe la orele 12—1 din și locatarii străzii Sacalelor au fost martorii unei răpirl sensaționale ale cărei amenunte ne amintesc de romanele lui Xavier de Montepin.

Etă amănuntele, pe cari le-am putut culege în pripă: Domnișora Mihailoceanu pe când trecea spre casă însoțită de verișora ei d-ra M. Vizanti, venind dela ruda d-sale d-na E. Zaphirato, în dreptul casei d-lui Theologu din sus și-a stradă a fost răpită de doi domni rămași necunoscuți până în prezent.

Faptul s'a petrecut astfel: O trăsură de stradă aștepta — se dice, că purta Nr. 8 ori 6. Într'insa se aflau doi domni necunoscuți.

În momentul când domnișorele s'au apropiat de trăsură, s'au aruncat asupra d-rei Mihailoceanu, i-au pus un căluș în gură, și suindu-o în trăsură, au ridicat iute oșul și au pornit în gona cailor percurgând strădale Lăpușeanu, Roșiorilor, Miiitară, Brăilei, eșind pe barieră pe câmp.

Trăsura acesta a fost urmărită imediat de călăreți și de cumnații domnișorei, d-nii H. Zapiratos și N. Piero și alte trășuri, însoțiți de agenți de siguranță. S'a aflat, că trăsura a trecut prin Barboș urmărită de un călăreț la distanța de 600 metri. Comisarul gării Barboș a sărit în fața trăsorei, d'er ea a trecut ca fulgerul mai înainte.

După cum se știe d-ra Mihailoceanu face parte din aristocrația locală și punctul principal este o avere considerabilă. Acestă răpire a fost făcută de d-l Victor Drăgan avocat, fost procuror la Galați, după cum s'a aflat în ultimul moment.

Din alte diare mai luăm următoarele amănunte: Domnișora în cestiune, se dice, că are vârsta de peste 30 ani. Ea nu voise până în prezent să se mărite. Causa nu se cunoșce. Este fiica unui fost mare proprietar din județul Tutova și are o drestre de peste un milion de lei.

Revistă slavă în Viena. La 15 Mai n. a început să apară în Viena o revistă slavă, intitulată „Le Siecle Slave“, al cărei redactor este diaristul rus Dimitrie Vergun. Scopul principal al revistei este răspândirea limbii rusești printre Slavii din Austria. Însă ea publică și articuli scriși în limbile germană și franceză. Primul articol, scris în limba rusă și franceză, se ocupă cu cestiunea bosniacă și arată asupra contrarietăților, ce există între Austro Ungaria și Italia din cauză, că amândouă ar voi să-și ocupe Albania. Al doilea articol scris în limba rusă și germană se ocupă cu Slavii de Vest, ca cu o sentinela a Slavismului spre apus. Arată, că cele trei bastioane ale Slavismului vestic sunt: Posen, Praga și Laibach, pe acestea le

asediază pangermanismul. Victoria pangermanismului, dice, ar însemna pustiirea Slavismului european: de aceea decât Slavismul voese să rămână putere mare și popor de cultură european, el trebuie să ia neîntârziat lupta cu germanismul.

Afară de acestea publică scrisori din Kiev și Praga.

Răsboiul din Africa sudică.

În cele din urmă s'a împlinit o mare dorință a Englezilor: unicul punct engles, ce mai era ocupat de Buri, orașul Mafeking a fost liberat în 18 Mai n. Armata engleză liberatoare, pe care în 17 l. c. o reținuse Buri cât-va timp la Krolpan, a ocupat la 18 forturile din jurul orașului și după-ce Buri au părăsit asediarea, a intrat în oraș. Colonelul engles Baden-Powell cu garnisona sa de 900 omeni, a scăpat în chipul acesta de capitulare.

Vestea despre liberarea Mafekingului a produs la Londra o bucurie indescriptibilă. Mai mult decât toți s'a bucurat ministru-președinte Salisbury, al cărui fiu Cecil încă se afla în Mafeking. Lord-mayorul Londrei a împărțit îmbucurătoarea știre de pe galeria primăriei. În mai puțin, decât un pătrar de oră, Londra întrégă era în cunoștința noutății. Casele au fost împodobite cu stindarde și iluminate, Londra întrégă plutea în delirul bucuriei.

De-odată cu liberarea Mafekingului a dispărut ultima urmă a victoriosei ofensivii a Burilor.

Intr'aceea trupele lui Roberts continuă a înainta. Generalul Broadwood a plecat din Kroonstad și a ocupat Lindley; generalul Hutton a înaintat și mai departe și se dice, că a surprins o cetă de Buri sub comanda unui Botha, pe care l'a prins. Acest Botha însă nu e comandantul suprem Ludovic Botha, ci un major cu numele Ioan Botha.

Buller din Natal încă ține să se vorbească mult despre el. A telegrafat la Londra, că în 18 Mai n. a ocupat New-Castle. Buri de aici s'au retras mare parte în Oranje, ér vre-o mie din ei s'au dus la Wakkerstrom. În Natal, după cât se dice, n'ar mai fi picior de Buri; tot așa și în Capland, excepțiune făcând 1—2 districte. Toți Buri s'au retras în Transvaal.

Din Pretoria se vestesc, că președintele Steyn a sosit acolo și a conferit cu Krüger în afaceri foarte însemnate. Corespondentul lui „Daily Mail“ din Pretoria crede a ști, că guvernele din Oranje și Transvaal vor să ofere condiții de pace nouă. Aceleleași foi i-se telegrafază din Lourenzo-Marqueze, că consiliul străin s'au strămutat din Pretoria în Lydenburg.

La Bruxella a sosit din Pretoria o telegramă, în care se spune, că Buri Oranjenii se vor retrage definitiv de pe câmpul de răsboi. Deja până acum 6000 de Buri oranjenii au depus armele.

Deputațiunea bură a sosit în 18 Mai n. la Washington. În gară i-s'a făcut o strălucită primire.

Cu totă primirea călduroasă, ce i-se face însă în America, nu e speranță, că guvernul american să intervină. O depeșă din New-York sosită la Bruxella spune, că Mac Kinley a rugat deputațiunea, ca la recepțiunea din casa albă, să nu atingă cestiunea intervenției.

Despre nouăle condiții de pace despre cari se presupune, că le-ar oferi Buri, nu se poate ști nimica pozitiv. Cu atât mai mult sunt cunoscute intențiunile Angliei. Înainte cu o săptămână ministrul engles al coloniilor Chamberlein a ținut un discurs în Birmingham. În discursul acesta a d'is el, că Anglia nu va recunoșce independența republicilor bure; ea va anexa imperiului engles statele Burilor; le va ocupa, după răsboiul militar și la mo-

ment potrivit vor căpăta autonomia și se va garanta libertatea personală.

Aoeste sunt intențiunile adevărate ale guvernului engles. Este adevărat și aceea, că lord Salisbury a accentuat de repețitor, că Anglia nu p'ortă acum răsboi de cucerire, că nu e vorba acum despre minele de aur, ci despre egala îndreptățire a tuturor cetățenilor din Africa sudică. D'er nu trebuie să se uite, că radicalul Chamberlein de odinioară „enfant terrible“ al ministeriului comemorativ de a d'is și că un Salisbury, ci el este interpretul sentimentelor, ce le nutrește Anglia față de nenorociti Buri.

Dreptul pumnului.

Cât de mare este ura și dușmănia între catolicii și protestanții unguri și cât de incorigibilă se arată administrația ungeră, o dovedește eclatant un cas întâmplat în comuna Merk din comitatul Sătmarului, locuită de catolici și protestanți.

Protestanții unguri au lipsă de biserică nouă; locul trebuincios l'au pretins gratuit dela comună, lucru, ce erau de-altmintrelea în drept să-l facă. Ei au cerut însă cedarea locului acolo, unde reprezentanța comunei nu se învoia, adeă în imediata vecinătate cu biserica romano-catolicilor. Cererea li-s'a respins pe motiv, că edificându-și protestanții biserica în imediata apropiere de biserica romano-catolică, certele și frecările confesionale ar deveni și mai acute, căci și așa catolicii sunt mereu infestați chiar în decursul cultului divin, ér plebanul lor e silit să umble pururea cu revolver, pentru a-se apăra contra insultelor fraților săi protestanți.

Din aceste cauze și motive li-s'a refuzat protestanților cererea. Aceștia au apelat la comitat, care a rezolvat favorabil cauza, însă comuna făcând contra-apel la ministrul de interne, acesta a nimicit deciziunea comitatului. D'er cu toate acestea, solgăbirul Domabidy a dat concesione de edificare și a dispus la fața locului 24 gendarmi, cari să asiste la începutul lucrărilor de zidire. Ministrul a oprit din nou edificarea, d'er el nu fu ascultat, și edificarea continuă.

Casul acesta a venit în formă de interpeleție și în dietă. Deputatul Molnar l'a descris în vii color și a interpelet pe ministrul de interne, cum vine, că organele lui subalterne se opun pe față ordinelor, ce le dă el, — cum arată cazul din Merk.

„Alkotmany“ dela 20 Mai n. ocupându-se la primul loc cu afacerea acesta, știe foarte măhnit, că în Ungaria dela Wekerle încece domnesce dreptul pumnului și pe baza acestui drept omenii administrației de sub Banffy cutéză totul, căci toate le sunt permise în această țară, unde „anarhia oficială lucrăză încă tot cu pumnul“.

Mulțămită publică.

Toți acei amici, cunoscuți și rudeni, cari din incidental decedării neuitatei mele soții Laura, întâmplată la 13 l. tr., au binevoit a-mi exprima condolențe, — nepermițându-mi starea sănătății sdruncinate a-le mulțumi fi-cărui separat, sunt rugați a primi pe această cale cea mai călduroasă mulțămită pentru binefacătoarea aducere aminte.

Bicar, (com. Ciuc) 16 Mai 1900.

Ioan Urziceanu.

VARIETATE.

Regele Portugaliei violoncelist. În pavilionul Portugaliei din expoziția dela Paris s'a istorisit d'ilele aceste o anecdotă destul de originală, culă de cronicarul lui „Gil Blas“. Etă-o:

Se știe, că regele Portugaliei e un muzician pasionat și că la esemplul marelui Frideric, care a preferit mai bine să treacă de un mare flautist, decât de un mare monarh, el ambiționeză de a-se distinge ca un violoncelist. Însă cum să fiă convins despre talentul său?

La curți se fac tămăieri, cari hrănesc

ilusiuile mai ales acelea ale suveranilor. Regele însă vră să fiă convins despre valoarea sa de virtuos. Un violoncelist celebru trecând prin Lisabona, Regele l'a chiămat la palat și după-ce l'a ascultat și aplaudat, i-a d'is:

— Fă-mi un serviciu: O damă de onoare a Reginei cântă cu violoncelul și ar dori să aibă avisul d-tale. Fiind-că e însă prea timidă, ea se va produce asunsă îndărătul unei draperii.

Violoncelistul a fost gata a face cum a dorit Regele și în ziua următoare s'a prezentat la palat. Regina Amalia însă și l'a primit spuindu-i, că regele este dus la un consiliu de miniștri.

Îndată după acesta se au d'is o arie din *Trovatore* îndărătul draperiei.

După câteva note fisionomia artistului auditor esprima un sentiment, care n'avea nimic comun cu entuziasmul; Regina îl surprinse și-i d'ise încet:

E regele, care cântă.

În acest moment Regele, care au d'ise cuvintele Reginei, intră la ascultători și cu îngrijire întrebă: —

— Ei bine! da, eu sunt; spunem sincer opiniunea d-tale:

Opiniunea mea, Sire, este, că decât n'ați fi regele Portugaliei, ați fi regele violoncelului.

ULTIME SCIRI.

Bruxella, 20 Mai n. Din Pretoria se vestesc, că președintele Krüger a comunicat consuliilor străine, că armata bură va apăra Johannesburg și că respinge ori-ce răspundere pentru pagubele, ce se vor face.

DE V E R S E E.

Telegrafia fără sirmă. Se știe, că telegrafia fără sirmă presintă gravul inconvenient, că nu se poate asigura secretul comunicațiilor transmise, pentru-că ori-ce aparat receptor, așezat în zona de acțiune a undelor electrice emise de aparatul transmițător, pot fi influențate de acesta din urmă și prin urmare se pot intercepta corespondențele telegrafice. D-l Berthelot a presintat Academiei de științe din Paris o notă, în care d-l Tommasi anunță, că se poate împiedeca acest inconvenient. Dispositivul închipuit de Tommasi are unicul scop de a împiedeca, ca o corespondență transmisă printr'un aparat transmițător dintr'un post telegrafic, să nu potă fi descifrat de cătră un aparat receptor plasat într'un punct intermediar. O altă comunicație asupra telegrafiei fără sirmă s'a făcut în numele d-lor Vallot I. și L. Lecarme, cari într'o experiență făcută d'ilele din urmă, au putut stabili comunicațiunii între pământ și un balon liber.

Telefonograful. D. de Podbielsky, director general al poștelor germane, a asistat deună-d'i la experiențele unui nou aparat telefonograful, al cărui model vine din Danemarca. Telefonograful este o combinație a telefonului cu un fonograf de curenț construit, care permite să se fzeze și să se păstreze conversațiile în absența destinarului, așa încât la întorcerea sa el să potă vedea, ce conține depeșă. Importanța invențiunei merge însă mai departe. Cu întrebuințarea magnetografiei se poate înmulți efectul sunetului și i se poate da acestuia o mai mare intensitate. Cu chipul acesta se pot estinde considerabil marginile actuale ale acțiunii telefonului. Distanțele la care comunicația telefonică e perceptibilă, vor deveni mult mai mari. Un alt avantaj va fi transmiterea simultană a mai multor conversații prin același fir.

Proprietar: Dr. Aurel Muresianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Matar.

Cursul la bursa din Viena.

Din 19 Maiu 1900.

Renta ung. de aur 4%	116.20
Renta de corone ung. 4%	91.40
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	120.30
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	99.—
Oblig. cail. fer. ung. de ost I. emis.	117.15
Bonuri rurale ungare 4%	91.35
Bonuri rurale croate-slavone	97.50
Impr. ung. cu premii	160.—
Losuri pentru reg. Tisei si Seghedin	137.75
Renta de argint austr.	97.70
Renta de hartie austr.	97.40
Renta de aur austr.	116.05
Losuri din 1860.	135.—
Actii de-ale Banței austro-ungarã	17.76
Actii de-ale Banței ung. de credit.	723.50
Actii de-ale Banței austr. de credit.	723.25
Napoleondori	19.27
Marci imperiale	118.25
London vista.	242.47 1/2
Paris vista.	96.32 1/2
Rente de corone austr. 4%	97.—
Note italiene	90.55

Tergul de rimãtori din Steinbruch.

Starea rimãtorilor a fost la 15 Maiu n. de 42,811 capete, la 16 Maiu n. au intrat 116 capete si au esit 343 capete, rãmãnend la 17 Maiu n. un numar de 42,579 capete.

Se notezã marfa ungurescã: veche grea dela 102—104 fil. marfã ungurescã tinãra grea dela 106—108 fil. de mijloc dela 104—105 fil. ușorã dela 102—103 fil. — Sãrbescã: grea 103—105 fil., de

Sz. 272—1900.
bvgrh. sz.

Arveresi hirdetmeny.

Alulirt biróságı végrehajtó az 1831 évi LX. t. cz. 102 §-sa értelmében ezennel közhirrë teszi, hogy a zernesti kir. járásbiróság 1884 évi 72 számu végzése következtében Puscariu József brassói ügyvéd által képviselt Tisca György f. moecsi lakos javára Mosoiu Josif fundátai lakos ellen 486 korona s jár. erejéig 1894. évi január hó 26 án fogantositott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 760 koronára becsült következő ingóságok u. m.: 1 ló, juhok és tehének nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zernesti kir. járásbiróság 1900. évi V. 38/5. számu végzése folytán 240 kor. — fil. tőkekövetelés, ennek 1898. évi Január hó 1-ső napjától járó 8% kamatai és eddig összesen 169 kor. 88 filérben biróilag már megállapított költségek erejeig Törösvárott a község piacznán leendő eszközzésére 1900. évi Junius hó 9-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. § sa értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőek szükség esetén becsáron alul is el fognak adadni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Zernesten, 1900 évi Május hó 18-ik napján.

Huszár Vilmos
kir. biróságı végrehajtó.

968.1—1

V 60/6 szám
bvgrh. 1899.

Arveresi hirdetmeny.

Alulirok kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhirrë teszi, hogy a hosszufalusi kir. járásbiróság 1899 évi V. 60/4 sz. végzése folytán Dr. Leményi Jenő felperes részére Dr. Leményi Pompil alperes ellen 1000 frt. — kr. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 569 frt. 60 kr-ra becsült ingóságokra a hosszufalusi kir. járásbiróság V. 60/6—1899. számu végzésével a további eljárás vagyis az árverés elrendeltetvén annak az alap és felülfoglaltatók követeléseire erejéig is, a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, Hosszufaluban alperes lakásán leendő megtartására határidőül 1900 évi Május hó 30 ik napján délután 2 órája kitűzetik, a mikor biróilag lefoglalt többféle háziabitorok és szerelvények készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adadni.

Egyszersmind felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelenségeiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél írásban beadni vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

A törvényes határidő a hirdetmennynek a bíróság tábláján történt kitűggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Csernãtfalu, 1900. évi május hó 15-ik napján.

Veress Mihály,
kir. bir. végrehajtó.

962

mijloc 102—103 fil. ușorã: 98—102 fil. kilogram.

Bursa de București

din 16 Maiu n. 1900.

Valori	Do. bencã	Scad. cup.	Cu banã gata
Renta amortisabilã	100/0	Apr.-Oct.	98 1/2
" " Impr. 1892	5 "	Ian.-Iul.	94 1/2
" " din 1893	5 "	" "	94 1/2
" " 1894 int. 6 mil.	5 "	Apr.-Oct.	—
" " Impr. de 32 1/2 mil.	4 "	Ian.-Iulie	81 1/2
" " Impr. de 50 mil.	4 "	" "	82.—
" " Impr. de 274 m. 1890	4 "	" "	82.—
" " Impr. de 45 m. 1891	4 "	" "	82.—
" " Im. de 120 mil. 1-94	4 "	" "	82.—
" " Impr. de 90 mil. 1896	4 "	" "	81.—
Oblig. de Stat (Conv. rurale)	6 "	Mai.-Nov.	81.—
" Casei Pensiunilor fr. 300	10 "	" "	—
" comunei București 1833	5 1/2 "	Ian.-Iul.	—
" " " din 1884	5 "	Mai.-Nov.	—
" " " din 1885	5 "	Ian.-Dec.	—
" " " din 1890	5 "	Mai.-Nov.	—
Scrisuri fonciare rurale	5 "	Ian.-Iul.	94 3/8
Scris. fonciare rurale din 1890	4 "	" "	79 1/2
" " urbane București	5 "	" "	86 1/4
" " Iași	5 "	" "	80 1/4
Oblig. Soc. de basalt artificial	6 "	" "	—
Banca Rom. ult. div. fr. 1281	500	50 v.	—
Banca Națion. ult. div. 36.—	500	intr. v.	2400
Banca agricolã	500	150 v.	340—
Dacia-România ult. div. 85 lei	200	intr. v.	289.—
Naționalã de asig. ult. div. lei 43	200	" "	445.—
Soc. bazalt artif. ult. div. lei 30	250	" "	4 0.—
Soc rom. de constr. ult. div. 15 l	2 0	" "	40.—
Soc. rom. de hartie ult. —	100	" "	—
"Patria" Soc. de asig. ult. 4 lei	100	" "	—
Soc. rom de petrol 1 em. u. d. 0	200	" "	—
" " " 2 em. u. d. 0	1000	" "	—
Soc. de fur. militare u. d. 60 l.	300	" "	—
"Bistrița" soc. p. f. hartii 30 l.	1000	" "	—
Societ. p. constr. de Tramays	200	" "	—
20 franci aur	—	" "	—
Fabricile Unite de gazose.	12	" "	105.—

Scompturi:

Banca naț. a Rom.	8 1/2	Paris	3 1/2
Avansuri pe efecte	9 "	Petersburg	5 1/2
Casa de depuneri	12 "	Berlin	5 1/2
Londra	4 1/2	Belgia	4 1/2
Viena	4 1/2	Elveția	5 1/2

Cursul pieței Brașov.

Din 21 Maiu 1900.

Bancnota rom. Cump.	19.02	Vënd.	19.06
Argint român. Cump.	18.80	Vënd.	18.90
Napoleond'ori. Cump.	19.20	Vënd.	19.28
Galbeni Cump.	11.30	Vënd.	11.40
Ruble Rusesci Cump.	127.—	Vënd.	—
Marci germane Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turcesci Cump.	10.70	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

Sz. 561—1900. tlkvi.

Arveresi hirdetmenyi kivonat.

A fogarasi kir. járásbiróság, mint tlkönyvi hatóság közhirrë teszi, hogy a Ganea György végrehajtónak Borcea Josif s társa végrehajtást szenvedő elleni 84 kor. 04 fil. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a fogarasi kir. járásbiróság területén lévő Voila községben fekvő, a voilai 50 sz. tljkvben Borcea Nikolae lui Juon, Borcea Josif és Oprisiu Juon neven álló A † alatt

83/3	hrsz. ingatlanra 118 kor.	2934/1	hrsz. ingatlanra	42 kor.
744	"	10	2935/1	"
819	"	2	3091/1	" 4 "
893/1	"	40	3160/2	" 22 "
1183	"	42	3183	" 24 "
1309	"	22	3330, 3331	" 16 "
1528/1	"	38	3457	" 84 "
1705/1	"	4	3515	" 92 "
1744	"	34	3685/1	" 28 "
1762/1	"	12	3849/1	" 8 "
1899	"	32	4090	" 40 "
929/1	"	2	4245, 4246	" 68 "
202/1	"	2	4292/1	" 162 "
2012/1	"	2	4305/1	" 64 "
2127/1	"	16	4325, 4326	" 168 "
2268	"	20	4424, 4425	" 88 "
2300/1	"	"	4543	" 68 "
2300/3	"	8	4656/2	" 72 "
2300/5	"	"	4714/1	" 262 "
2375/2	"	136	4728	" 104 "
2375/3	"	"	5064/2	" 56 "
2462, 2463	"	58	5068/2	" 56 "
2492/1	"	54	5386	" 82 "
2550/1	"	30	5434/1	" 40 "
2622/2	"	30	5524	" 100 "
2908, 2909	"	48	5616/2	" 74 "
2922	"	24	"	"

és a voilai 272. sz. tljkvben Serbán Juon lui Juon, Torkosin Rachira szül. Sierbãnu és kiskoru Torkos Eva, Rachira, George és Anna neven álló A † a. 1594, 1595, 1596 hrsz ingatlanra 4 koronában az árverést ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanokra 1900 évi junius hó 8 ik napján délelőtt 9 órakor Voila községében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -ét készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. törv. cz. 170-ik §-sa értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiáltott szabályszerű elismervenyt átszolgáltatni.

Fogarasi, 1900. évi február hó 8-an.

A kir. biróság mint telekönyvi hatóság.

CSÁSZÁR
Kir. Bir.

967.

Pentru SESONUL de Primãvarã și Varã
1900 925.15—40

STOFE veritabile de Brün.

Un coupon de metri 3.10 lungime pentru un costum complet rec, pantaloni și giletã costã numai	fl. 2.75, 3.70, 4.80 din stofã bunã mai bunã finã mai finã fãrte finã	}	Iana curãta.
---	---	---	--------------

Un coupon pentru costum de salon fl. 10.— cum și stoffe de pardiseuri, Loden pentru turisti, Kamgarn sin etc. etc. — Trimite cu prețurile fabricii renunitã și cunoscutã ca solidã și reala fabricã de postavuri

SIEGEL-IMHOF in BRÜNN.

— Mostre gratis și franco. — Liferãție conform mostri se garantãzã. — Avantajile clienteli private, a comanda direct la firma de sus, sunt mari.

A V I S.

Prenumerațiunile la Gazeta Transilvaniei se potã face și renoi ori și când dela 1-ma și 15 a fiã-cãrei luni.

Domnii abonati sã binevoiascã a arãta în deosebi, când voiesc ca espedarea sã li-se facã dupã stilul nou.

Domnii, ce se abonãzã din nou sã binevoiascã a scrie adresa lãmurit și sã arate și posta ultima.

Administraț. „Gaz. Trans.“